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湖北省城镇土地使用税实施办法

(2007 年 5 月 19 日湖北省人民政府令第 302 号公布 自公

布之日起施行)

第一条 为了加强对城镇土地使用者的纳税管理，调节城镇

土地级差收入，促进城镇土地的合理利用，根据《中华人民共和

国城镇土地使用税暂行条例》（以下简称《条例》）和有关法律、

法规的规定，结合本省实际，制定本办法。

第二条 凡在本省城市、县城、建制镇、工矿区范围内使用

土地的单位和个人，为城镇土地使用税（以下简称土地使用税）

的纳税人，应当依照《条例》和本办法的规定缴纳土地使用税。

城市、县城、建制镇、工矿区的具体征税范围，由市、县人

民政府根据依法批准的城市规划和建制镇规划确定。

第三条 拥有土地使用权的单位和个人，为土地使用税的纳

税人。土地出租的，出租人为纳税人。土地使用权共有的，由共

有各方按其实际使用的土地面积占总面积的比例，分别计算缴纳

土地使用税。土地使用权未确定或土地权属纠纷未解决的，土地

使用税由土地的实际使用人或占有人缴纳。
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第四条 纳税人应税土地面积，以国土、测绘管理部门测定

的纳税人实际占用土地面积为准；尚未开展土地测绘工作的，以

县级以上国土管理部门核发的土地使用证书上确定的土地面积为

准；尚未核发土地使用证书，而土地使用权属资料齐全的，以县

级以上国土管理部门确定的土地面积为准；缺少土地权属、面积

资料的，纳税人必须申报实际使用的土地面积，由主管地方税务

机关核实确定。

第五条 全省土地使用税每平方米年税款按纳税人使用的土

地等级和与之相对应的税额标准征收，具体税额标准附后。

第六条 全省土地使用税具体税额标准的调整由省财政厅会

同省地税局拟订，报省人民政府批准；地区因土地等级状况发生

变化，需要相应提高或者降低具体税额执行标准的，市、县人民

政府须报省人民政府批准。

第七条 各级地税机关应按同级国土部门确定的土地综合等

级（尚未确定综合等级的地方，暂按商业等级）作为土地使用税

的征税等级。

第八条 除《条例》第六条规定免征土地使用税外，下列土

地暂免征土地使用税：

（一）个人所有的居住房屋及院落用地；
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（二）单位及个人兴办的各类学校、医院、托儿所、幼儿园、

福利院自用的土地；

（三）残疾人达到从业人员总数规定比例的企业用地；

（四）经县以上土地管理部门批准，并在当地税务机关办理

暂免征收土地使用税手续后，开山整治的土地和改造的废弃土地，

从使用月份起免税五年。

第九条 除《条例》第六条及本办法第八条规定者外，纳税

人缴纳土地使用税确有困难需要定期减免的，由主管地方税务机

关审核后，按照税收管理权限审批。

第十条 应税和免税土地不易划分清楚的，由主管税务机关

根据实际使用情况确定应税单位的应纳税额。

除农、林、牧、渔生产用地、福利企业用地、开山整治和改

造废弃土地用地以外，免税单位和个人将土地用于生产经营或出

租土地使用权的，从改变土地用途和出租土地使用权的次月起，

按本办法的规定缴纳土地使用税。

第十一条 土地使用税按年计算，分季缴纳。季度终了 10日

内申报缴纳税款。

土地使用不满一年或享受免税照顾期满恢复征税时间不满一

年的，按月换算计征。
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第十二条 新征用的土地，依照下列规定缴纳土地使用税：

（一）新征用的耕地，从批准征用之日起满一年后开始缴纳

土地使用税；

（二）新征用的非耕地，从批准征用的次月起缴纳土地使用

税。

新征用的耕地和非耕地，以国土管理部门确定的土地类型为

依据计税。

第十三条 纳税人应当依照税务机关规定的期限，将实际占

用土地的权属、面积、等级、位置、用途等情况，向当地税务机

关办理纳税申报。

新取得土地使用权以及应税土地的使用权发生变动的单位或

个人，应自新取得土地使用权以及应税土地的使用权发生变动之

日起 30日内，到当地税务机关办理税务登记或变动登记的手续。

第十四条 土地使用税由土地所在地的主管地方税务机关负

责征收管理。

国土、规划、测绘管理部门应及时向同级地方税务部门提供

相关资料，配合地方税务机关做好土地使用税的征收管理工作。

第十五条 土地使用税的征收管理，依照《中华人民共和国

税收征收管理法》、《条例》和本办法的规定执行。
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第十六条 本办法自发布之日起施行。1989 年 2 月 21 日发

布的《湖北省城镇土地使用税实施办法》（省政府令第 3号）同时

废止。
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湖北省城镇土地使用税适用税额标准

单位：元／平方米

地区

土地等级税额标准

一

等

二

等

三

等

四

等

五

等

六

等

七

等

八

等

九

等

武汉

武汉市中心城区及开发区 20 16 12 8 5 4 3.5 3 2.5

远城区（包括东西湖、汉南、江

夏、蔡甸、黄陂、新洲区）
4 3 2

襄樊

襄樊市城区 16 13 10 7 4 2

襄阳区 7 4 2

枣阳市 6 4 3

宜城市 6 4 3

老河口市 6 4 3

谷城县 5 4 3

南漳县 5 3

保康县 5 4 3 2

黄石

黄石市城区 16 13 10 7 4 2

大冶市 6 5 4 3 2

阳新县 5 4 3

宜昌

宜昌市城区 16 12 10 8 6 4 2

宜都市 6 5 4 3

当阳市 6 5 4 3

枝江市 6 5 4 3 2

远安县 5 4 3

兴山县 5 3 2

秭归县 5 4 3

长阳县 5 4 3 2

五峰县 5 3 2

十堰

十堰市城区 16 12 8 5 2

丹江口市 6 4 3 2

郧县 5 2

郧西县 5 2

竹山县 5 2

竹溪县 5 2

房县 5 2

荆州

荆州市城区 16 10 6 4 2

松滋市 6 4 2

石首市 6 3 2
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地区

土地等级税额标准

一

等

二

等

三

等

四

等

五

等

六

等

七

等

八

等

九

等

洪湖市 6 3 2

公安县 5 3 2

监利县 5 4 3 2

江陵县 5 2

荆门

荆门市城区 16 12 8 4 2

钟祥市 6 4 3 2

京山县 6 5 4 3

沙洋县 5 4 3 2

黄冈

黄冈市城区 12 9 6 3 2

麻城市 6 4 3 2

武穴市 6 4 2

红安县 5 4 3 2

英山县 5 2

罗田县 5 2

黄冈

浠水县 5 4 3

蕲春县 5 4 3 2

黄梅县 5 3 2

团风县 5 3 2

孝感

孝感市城区 12 8 6 3 2

应城市 6 4 3 2

安陆市 6 4 3

汉川市 6 4

云梦县 5 2

孝昌县 5 3

大悟县 5 2

咸宁

咸宁市城区 12 9 7 5 2

赤壁市 6 4 2

嘉鱼县 5 3 2

通城县 5 3 2

崇阳县 5 3 2

通山县 5 3 2

鄂州 16 12 8 6 4 2

恩施

恩施市城区 12 10 6 4 4 2

利川市 6 4 3 2

建始县 5 3 2

咸丰县 5 4 3 2

巴东县 5 2
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地区

土地等级税额标准

一

等

二

等

三

等

四

等

五

等

六

等

七

等

八

等

九

等

宣恩县 5 3 2

来凤县 5 3 2

鹤峰县 5 3 2

神农架林区 5 4

随州
随州市城区 12 10 8 6 4 2

广水市 6 5 4

天门 10 6 4 2

仙桃 10 8 4

潜江 10 8 4

建制镇及工矿区 2


